

Misterios y revelaciones de la Cuaresma

La cuaresma tiene el poder mágico de descubrir muchas cosas que pasan inadvertidas durante el año; tiene mucho parecido con las tormentas de mar que lanzan a las orillas muchas cosas que estaban escondidas bajo la superficie tranquila de las aguas.

La cuaresma, como todo el mundo sabe, es tiempo oficial de ayuno, de abstinencia, de oír predicaciones en los templos, de conferencias religiosas, de ejercicios espirituales, de cumplir con la Iglesia, es decir de confesar y comulgar, y además de frenar el ansia de divertirse en teatros, cines y paseos.

Y claro, siendo esa la opinión y persuasión de las gentes cristianas, la diferente conducta de unos y de otros salta a la vista, las ocultaciones se hacen poco menos que imposibles y el obligado comentario casi, casi se impone. Nada, que la cuaresma es tiempo de revelaciones curiosas y espontáneas, que si mortifican tienen también su parte provechosa.

Son de oír las ingenuas exclamaciones de las gentes buenas, muy diferentes de la murmuración malsana de los eternos críticos. En aquellas hay compasión. En estas últimas, virus.

—¡Don Fulano no oye ni un solo sermón. No se le ve en la Iglesia!

—¡A don Zutano no hay manera de persuadirle que asista a los ejercicios a donde van todos o casi todos los de su categoría!

—Don Perengano, no cumple con la Iglesia y hasta se asegura que tiene olvidada la santa Misa.

—¡Parece mentira! Unos señores tan religiosos, familia tan cristiana, hombres tan honrados. ¡Si parece imposible!

Eso no puede ser, exclaman otros condolidos. Hombres católicos como esos. En quien tantos se miran, no deberían ser así. Será mentira, será un descuido, un olvido o cosa por el estilo.

Ese es el hablar ingenuo de las gentes ante las revelaciones misteriosas del tiempo cuaresmal y hay que convenir en que la observación tiene mucha, muchísima filosofía.

¿Quién se maravillaba de que los rojos no pisaran la Iglesia, ni oyeran un sermón, ni hicieran caso de ayunos o de abstinencias? Absolutamente nadie.

En un pueblo o en la ciudad, a nadie llama la atención que este o el otro o el de más allá, conocidísimos todos ellos por su poco o ningún amor a las cosas de religión, vivan en tiempo de cuaresma como el resto del año. Es lo suyo, es lo ya sabido y cien veces reprobado.

Pero que personas de orden, socialmente dignas, de abuelo católico, tal vez en su época hasta cargos públicos y con familia archicristiana, imiten a los anteriores, es cosa que maravilla y causa pésima impresión y duele amargamente a cuantos los conocen y los aprecian.

Y no digamos que nadie tiene derecho a comentar las vidas de los demás, aunque sea compasiva, benevolamente. Sea así, pero el caso no es ese. Aquí el comentarista es el tiempo; no son las personas, sino los hechos, visibles, palpables, inocultables; y lo que más importa, no es el revelarse contra el comentario, sino el aprovecharse de la oportuna llamada a la ordenación de la vida.

El ejemplo tiene una fuerza prodigiosa tanto en lo bueno como en lo malo. El soldado se mira en sus Jefes y de ellos aprende o el valor o la cobardía. El hijo copia de sus padres, lo que ve y lo que oye. El operario, aun en los tiempos modernos, siente sobre sí el influjo del capataz o del maestro, y aunque el mundo entero se empeñe en podernos nunca evitar que las acciones de esas cabezas dejen de ser comentadas.

Y cosa parecida acontece en el orden de las ideas religiosas y en la práctica de la vida cristiana. Los de arriba, los que socialmente están más altos, atraen naturalmente las miradas de los de abajo. Los que por familia tienen un historial netamente católico, no pueden aunque quieran, sustraerse al comentario de las gentes. Por lo mismo, su ejemplo bueno o malo, tiene una influencia poderosa digna de ser atentamente meditada.

No nos quejemos de la fuerza reveladora de la Cuaresma. Dejémosle hablar como ella sabe hacerlo, que para algo le dió Dios una lengua elocuente y alocucionadora y si sus sermones nos tocan en todo o en parte, oigámosla sumisos y cumplamos gustosos sus recomendaciones.

CUADROS DE COLORIDO SEVERO

Costumbres cuaresmales

III y último

Si bien el pueblo cristiano demuestra prisa en pasar pronto los tiempos cuaresmales, por ser ellos de penitencia, no obstante, ha profesado siempre a los mismos profundo respeto, según puede verse por muchos de los hechos que a continuación se citan.

Si en los primeros días de este santo tiempo, los niños, inconscientes, cantan alguna copla alusiva al Carnaval, o se ponen algún disfraz, los mayores les aconsejan que desistan de ello, para que no vuelva el Carnaval. La frase típica, que diríamos, de que, para ello, se velen, es la siguiente: «No facis aixó, que farás tornar la Corema arreta».

Es frecuente oír cantar a la gente obrera en los primeros días de la Cuaresma:

S'han cabat est darrers dies;
sa Corema ja s'en ve,
i heu la jove que té
més penes que no alegrias.

Y otros, reflexionando sobre los ayunos, que consigo trae el tiempo en curso, cantan también:

Sa Corema ja se'n vé
com un cavall an es cos
¡Sobressades, adiól!
ja mós vorem l'any qui ve.

A propósito de los dos últimos versos citados, diremos que, no hace todavía muchos años, era de tal modo observada la abstinencia, entre los cristianos, durante los días cuaresmales, que consideraban como un crimen el comer carne de cerdo o de cualquier otro animal, en esos días ni a los chicos que tan poco reflexionan, se les ocurría durante la Cuaresma el pedir a sus mamás les dieran para el almuerzo manjar alguno que no fuese de vigia... ¡Por desgracia, ya pasaron aquellos tiempos! ¡O tempora! ¡O mores!...

Las siguientes frases, que con frecuencia saca a relucir el pueblo, es más triste que una Corema; es más llarg que una Corema,

El Luchador

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Fortuny, 1 — Teléfono 2413

Horas de oficina: de 9 a 1

PALMA DE MALLORCA, 1 de Marzo de 1941

Año X — Núm. 452

FRANQUEO CONCERTADO

Núm. sueltos 25 cts.

demuestran muy claramente el aspecto algo triste, bajo el cual mira él la Cuaresma...

Pruebas del respeto con que los cristianos han mirado siempre el santo tiempo de Cuaresma, lo son el que, durante él; se entreguen los chicos a juegos de poco ruido; por ejemplo, al juego de la «baldufa»; el que apenas se juegue a los naipes en las casas particulares; el que los novios visiten con menos frecuencia que, en los demás días del año, la casa de la novia... y el que, durante las primeras horas de la noche, no se oigan por las calles ni guitarras, ni otros instrumentos de música. [(No han pasado muchos años todavía, desde que, en casi todos los pueblos de la payesía, era frecuente durante las primeras horas de la noche, ver pasear, por las calles de la población, a los mozos, quienes, formando comparsas, y cantando al son de las guitarras y otros instrumentos de música, se dirigían a alguna casa particular, con el fin de organizar allí algún baile de «fotes», boleros, copeos y mateixes).]

Otra prueba del respeto que el pueblo cristiano siente hacia la Cuaresma, es el siguiente hecho:

Aun es costumbre, en muchos pueblos de la payesía de no muy densa población, el encender hogueras y promover algazara, al casarse algún viudo. Más, como quiera que tal bullanga es impropia de los tiempos cuaresmales, y son contadísimos, los que se atreverían a promoverla, por esto son muchos los viudos que esperan a contraer el matrimonio durante el citado tiempo...

En María de la Salud, villa situada en el centro de la Isla, acuden los hombres y los chicos, durante las tardes de todos los domingos y fiestas de Cuaresma, a una de las afueras de la población conocida con el nombre de «Davant s'arraval», para entregarse al juego llamado vulgarmente «la teya», siendo innumerables las personas de uno y otro sexo que asisten a presenciarlo...

Jueves de la cuarta semana de Cuaresma... En este día suele pro-

nunciarse con mucha frecuencia esta frase: *Avui se serra sa jaia*. Los chicos, al medio día, acuden a la plaza pública, donde debe serrarse la jaia; pero, por haber desaparecido ya tal costumbre, quedan burlados...

La «jaia serrada» era una estatua de mujer anciana, fabricada con papel, cartón o madera pintada, la que simbolizaba la Cuaresma... Estaba muy macilenta, y sostenía un bacalao con una de sus manos y un manojo de zanahorias con la otra. Tenía siete piernas y siete dientes, símbolo de las siete semanas de Cuaresma... El Miércoles se colgaba la «jaia» dentro de la cocina o del comedor; y cada domingo se cortaba una de sus siete piernas, hasta que el Sábado Santo, en que ya no le quedaba ninguna, era arrinconado, entre gran algazara el armatoste...

Más, a mediados de la Cuaresma, ya se la hacía una operación, de la que le venía a ella el nombre de «serrada». Consistía ésta en que, el jueves de la cuarta semana fecha esta que divide por mitad la Cuaresma, era bajada la «jaia», siendo serrada por medio. Con ello se significaba el hecho de haber pasado ya la mitad del tiempo cuaresmal...

Antiguamente, en Palma, en el citado día, se hacía otra función, en medio de la Plaza de Cort, con el objeto de divertir a las gentes... Se colocaba un catafalco, al que se subían el verdugo y «En matorates» con una jaia, construida con trapos y paja, del tamaño natural... Una vez allí la aserraban por mitad con una sierra de carpintero, entre los gritos, silbidos y carcajadas de los espectadores, que eran numerosísimos...

En algunas casas de Palma, se conserva todavía el hecho de «serrar la jaia», con el fin de divertir a la gente menuda...

La cuaresma acaba de pasar triste y cabizbaja... No es raro oír cantar estos versos:

La Corema ja és passada
Mare de Déu, ¡que no torn!
que tenc s'esquena escorxada,
d'anar-me a colgar jeure dejorn.

ANDRÉS CASELLAS, Pbro.

ANTE LA FIESTA DEL PAPA

Vasto plan de homenaje a Pio XII

La Secretaría General de la Junta Técnica Nacional de la Acción Católica Española ha dirigido una circular a las Juntas diocesanas, exponiendo un vasto plan de actos para la celebración del «Día del Papa». De él hacemos el extracto siguiente:

Misas de comunión.—En todas las iglesias de España deben celebrarse el domingo 9 del próximo marzo misas de comunión ofrecidas por las intenciones del Padre Santo. Ese mismo día las respectivas Juntas parroquiales o los párrocos o rectores de los templos darán cuenta telegráficamente a la Junta diocesana respectiva o donde no la hubiere, a la Secretaría del Obispado, del número de comuniones ofrecidas. Cada diócesis, a su vez, comunicará al eminentísimo señor Cardenal Secretario del Estado, el número total de comuniones ofrecidas en su demarcación.

Actos públicos.—El mismo domingo día 9 se celebrarán en todas las capitales de España actos públicos en homenaje al Romano Pontífice. Es de desear que en estos actos inter vengan las siguientes representaciones: la de los seglares que trabajan en la A. C., la de la Jerarquía eclesiástica y la del

Estado español. El tono de estos actos debe ser de gran altura tanto por el contenido de los discursos como por el decoro de los salones que se elijan para su celebración. Los discursos de los oradores irán encaminados fundamentalmente a exaltar la institución del Pontificado y la figura egregia del actual Pontífice felizmente reinante; a propagar el espíritu de amor y de obediencia al Papa y a toda la Jerarquía eclesiástica y a poner de relieve la secular devoción de España al Vicario de Jesucristo.

Tedéum y besamanos.—El miércoles, día 12 de marzo, Día del Papa, deberán celebrarse en todas las capitales de España y en todas las ciudades de alguna importancia, un solemne Tedéum al que seguirá una recepción de los fieles y besamanos ante el señor Nuncio en Madrid, y ante los Prelados y autoridades eclesiásticas en los demás sitios.

Tarjeta nacional de felicitación.—El buen ejemplo que algunas diócesis de nuestra patria han dado en años anteriores de enviar el Día de la Fiesta del Papa al Romano Pontífice tarjetas de felicitación, debe ser seguido por

todos los católicos españoles. El Padre Santo ha experimentado un gran consuelo recibiendo esas felicitaciones de algunas diócesis determinadas. Pues que a partir de este año el consuelo sea mayor porque le llegue de la nación entera.

Para felicitar la práctica de esta felicitación la Junta Técnica ha hecho una copiosísima tirada de la tarjeta y procurará la máxima difusión de la misma. También ha editado en fotograbado retratos del Pontífice, estampas en varios modelos y grandes tiradas de sus discursos por la paz. Estos discursos serán repartidos gratuitamente en toda España.

El huracán en la Universidad Pontificia de Comillas

Comillas.—Formidable se abatió el huracán la noche del 15 de febrero sobre la colina de «La Cardosa».

Los dos grandes edificios de la Universidad Pontificia, que coronan la colina, sufrieron el violentísimo azote desde las seis de la tarde hasta las dos de la madrugada.

Gracias a Dios y a la serenidad admirable de los 630 moradores de la gran casa, no ha habido que lamentar desgracia personal alguna.

El Rdo. P. Rector, acompañado del P. Sarabia y de un ingeniero, recorrió sin cesar las dependencias de la casa, acudiendo preferentemente a los puntos de mayor peligro e inspirando a todos calma y serenidad. Otros Padres ejercían sus funciones de vigías en puntos estratégicos y los mayores de los alumnos se portaron admirablemente, ayudando a los Hermanos a apuntalar puertas y ventanas en peligro.

A la una y media de la noche, cuando la presión del viento comenzó a bajar y el barómetro a subir, el P. Rector ordenó se celebrara una misa en cada uno de los dos comedores, para que terminadas, pudieran recogerse todos a descansar hasta las diez del día siguiente. A las cuatro efectivamente, el viento había cesado y fueron todos a dormir. El edificio sufrió muchísimo. El huracán barrió los tejados, descaujó bloques de piedra de los torres, que cayeron al jardín, derribó muchos tabiques, llevó tejas, vidrieras, puertas y ventanas a considerable distancia. En un torreón del seminario menor, donde tenían sus habitaciones los PP. Salgado, Cué y otros dos, no quedaron más que las paredes maestras. Sin contar los perjuicios de la huerta y sus instalaciones, los destrozos, del edificio se evalúan en unas 150.000 pesetas y reclaman urgente reparación.

Osusky y Hodza

condenados por los tribunales eslovacos

Presburgo.—El Tribunal encargado de juzgar al exministro de Checoslovaquia en París, Osusky; al ex presidente del Consejo, Hodza; al ex director de la Oficina de Prensa eslovaca, Pridavok, y al periodista Paulini, acusados de alta traición y de manejos subversivos contra el Estado eslovaco, ha dictado sentencia. Osusky es condenado a reclusión perpetua. Hodza, a 18 años de prisión. Paulini y Pridavok, a 15 y 11 años respectivamente.

que, ya lo sabes. La contraseña de los verdaderos hijos de Dios, según lo afirma el mismo Jesucristo, es el amor a escuchar su palabra, a la vez que la contraseña de los que no son hijos verdaderos de Dios es el desprecio sistemático de la misma palabra de Dios. Después de oír a testimonios tan autorizados, ¿qué razones podrás tú aducir, amigo mío, en contra de la obligación que tienen todos los católicos de ir a escuchar la palabra de Dios, durante los tiempos cuaresmales?

—¿Qué razones...?

—Sí, señor, ¿qué razones podrás tú aducir en contra de

tal obligación? Yo creo que, sólo renunciando por completo al carácter y condición de católico, puede cualquier hombre o mujer bautizados hacerse sordo al imperioso llamamiento que la Iglesia hace a todos sus hijos, sin excepción, al pie del púlpito.

—Entonces...?

—Entonces ya sabes cuál es uno de los más imperiosos deberes tuyos y de todos los católicos, durante estos tiempos cuaresmales. Te lo repetiré, para que quede bien grabado en tu memoria: ¡el deber de ir a escuchar el sermón!

SALLESAC.

Congreso Nacional de Ejercicios Espirituales

Se celebrará, D. M., en Barcelona, del 5 al 11 de Mayo del presente año, bajo los auspicios de su Excelencia el Señor Obispo, A. A. de Barcelona, Dr. Miguel de los Santos Díaz Gómara, y con la aprobación del Sr. Nuncio de S. S. en España y de todo el Episcopado Español.

En estas horas de renovación nacional e internacional, un Congreso de Ejercicios Espirituales es todo un símbolo de luminosa esperanza. Su merecido anuncio ha excitado hacia él una general corriente de simpatía y de interés por parte de las personas que se preocupan por las fundamentales bases de la paz social.

Los objetivos que se propone alcanzar la Entidad organizadora despiertan las más halagüeñas esperanzas. Objetivo máximo: crear, propulsar y orientar en toda España un

amplio y efectivo movimiento de Ejercicios Espirituales en completo retiro, capaz de saturar de espiritualidad cristiana todas las capas sociales de la Nación. Este ingente movimiento pro Ejercicios Espirituales necesitará por una parte un número nada despreciable de Directores de Tandas, y por otra un denso y bien concertado ejército de seglares cooperadores. A esta finalidad práctica van encaminadas las dos actividades principales del Congreso. 1.ª) a formar Directores de Obras y Tandas de Ejercicios, entre sacerdotes y religiosos, para a quienes se organizarán dentro de los límites del Congreso un Cursillo de estudio sobre el libro de los Ejercicios de San Ignacio; 2.ª) a despertar en los seglares, señoras y caballeros, Vocaciones para el apostolado de Ejercicios, a quienes se en-

señará prácticamente toda su actuación, desde la propaganda de Reclutamiento hasta las Obras de Perseverancia.

La OBRA DE EJERCICIOS PARROQUIALES de Barcelona pretende con este Congreso homenajear a la Compañía de Jesús que es el primer, y máximo Fruto de los Ejercicios Ignacianos, con ocasión del IV Centenario de su Confirmación canónica por Paulo III. Por de contado, pues, que se trata de un Congreso sobre los Ejercicios Espirituales escritos por San Ignacio de Loyola. El Congreso se esforzará por enseñar su manejo y por demostrar su eficacia nunca desmentida a través de los cuatro siglos que arrastran de bienhechora influencia. No es otro su intento que poner una vez más en la orden del día los fervientes deseos expresados repetidas veces por los Romanos Pontífices en graves documentos, señaladamente en la magna Encíclica de Pío XI, «Mens nostrum».

Es Congreso Nacional, al que se desea concurren destacados elementos de toda España, tanto eclesiásticos y religiosos, como seglares, señoras y caballeros.

Auguramos un feliz éxito para el que podemos llamar Primer Congreso Nacional de Ejercicios Espirituales de San Ignacio de Loyola.

Nos los promete la actuación constante y acertada de la Entidad Organizadora, que no es otra que la gloriosa OBRA DE LOS EJERCICIOS PARRO-

QUIALES por medio de su infatigable Organismo Diocesano de Barcelona. Unas cifras fehacientes: En solo el año 1940 ha organizado sesenta y una (61) tandas de Ejercicios en completo retiro, alcanzando a dos mil trescientos treinta y dos (2332) el número de ejercitantes que los han practicado. Su sección de Propaganda se ha prodigado con éxito visible, celebrando sesenta y cuatro (64) actos en diferentes localidades de la Diócesis, aparte las veintidos (22) Conferencias semanales tenidas en el Local Social. Ha repartido 55.000 impresos de propaganda.

Y ahora volará todo su in-

GRANJA REUS

Salón para bodas y banquetes
Yogohuet-Natas-Mantequillas
SERVICIO ESMERADO Y ECONÓMICO
General Molá, 7 - Teléfono 1029

EN HIPOTECA

Ofrezco cualquier cantidad
Interés módico
Mucha reserva

Informes: Luis Martí 15

gable dinamismo en la organización y celebración de este Congreso, que dadas las aprobaciones episcopales que se van recibiendo de toda España, y la entusiasta colaboración que le prometen las ramas de la Acción Católica diocesana y extradiocesana, ostentará con brillantez el carácter de Nacional.

Para la correspondencia dirigirse al Sr. Secretario del Congreso de Ejercicios, c. Durán y Bas, 9 - Barcelona.

"Clínica Llopart, Hermanos"

Cirugía - Urología - Enfermedades de la mujer
Rayos X - Radioterapia
Radiumterapia-Diatermia

Avda. Gran Coliseo
(Junto Plaza Toros)
PALMA DE MALLORCA

CUEVAS DE ARTA

Las más grandiosas del mundo

Fábrica de Alpargatas

Obra de Palmito
Lonas - Alpargatas

Català y Riutort, S. A.

Lonjeta, 14 - Tel. 1716

Aifredo Llopart

Materiales para la construcción. - Depositario exclusivo del Cemento Portland, Goliat y Puzolánico Ciclope - Cementos del país -

Avenida Alejandro Rosselló, 14

Medicina General

Enfermedades de la mujer y nerviosas

Dr. Guillermo Massot

Palau 6 - Junto Mirador
PALMA

COLEGIO

DE

S. Alfonso M.º de Ligorio

PADRES TEATINOS

General Barceló, 42-Teléfono, 1612
ENSEÑANZA PRIMARIA
BACHILLER Y COMERCIO



La estrella

de MERCEDES-BENZ es en España y en el mundo entero el símbolo de una obra cumbre de la industria alemana de automóviles.

MERCEDES-BENZ

SERVICIO DE PUBLICIDAD - FERNANFLORES - MADRID

Vestirá con elegancia, efectuando sus compras de calzado en la tienda de moda

CALZADOS MALLORCA

Plaza Weyler - Frente Gran Hotel

Única casa en zapatos para hombre con gran variedad de modelos y colores

Folleto de EL LUCHADOR n.º 122

JEROMIN por el P. Luis Coloma, S. J.

Margarita a Génova a Pedro Ajdobrandini, que era uno de sus principales gentileshombres para recibirle y poner a su disposición su persona de ella, casa y estado, y manifestarle su vehemente deseo de conocerle y abrazarle.

No lo tenía menor don Juan de ver de cerca a esta hermana desconocida que tan afectuoso cariño le mostraba, y a la primera ocasión, que fué la que ya dijimos, partiéndose para Aquila, donde vivía D.ª Margarita desde que dejó el Gobierno de Flandes en manos del Duque de Alba.

Contaba entonces D.ª Margarita cincuenta años, y era de aspecto tan brioso en el cuerpo y aun en el andar mismo, que más parecía hombre vestido de mujer, con su saya negra de paño en el invierno, y de sarga en el verano, y su sencilla escofeta con cintillo de perlas. «Ni le faltaba su poco de barba, añade el P. Strada, y bozo en el labio de arriba; lo que no sólo le daba aspecto de varón, sino también mucha autoridad». Recibió

D.ª Margarita a su hermano con cariñosos «gasejos», y en los breves días que allí estuvo multiplicáronse en Aquila las diversiones y regocijos, muy especialmente las caserías a que era la Parma incansable aficionada. Desafió a su hermano a correr el ciervo a caballo, remudando éstos, y con ser este género de caza capaz de rendir al más robusto, no tuvo que esforzarse mucho D. Juan para vencer y alagar así a la dama.

Tuvieron los dos hermano largas conversaciones a solas, y dábale ella prudentes consejos y sabia enseñanzas políticas, sacadas de su experiencia en el gobierno: porque era D.ª Margarita mujer muy diestra en el manejo de los negocios, y gran conocedora de la vida y de los hombres, como discípula que había sido de grandes políticos; la Reina D.ª María, los Médicis y el Papa III. to de Octavio Farnesio, su segundo esposo, que la tuvo consigo en Roma durante la larga ausencia de éste. En una de estas conversaciones, preguntóle a D. Juan si tenía algún hijo: contestó D. Juan que no. Díjole ella. — Pues si alguna vez lo tenéis, dádmele. — Turbóse D. Juan algún tanto y replicó: — Presto prodrá ser que esta merced acepte. — No insistió más D.ª Margarita sobre el asunto: mas una vez partido D. Juan de Aquila pasa-

ron muchas cosas que luego referiremos, y el 18 de Julio de aquel mismo año, escribióle a su hermana desde Nápoles la siguiente carta.

«Señora rñase V. Alteza en leyendo esta carta de lo que en ella quiero decirle, que yo, aunque corrido, pienso también hazerlo. Acuérdesse V. Alteza, que entré otras cosas particulares me preguntó si yo tenía algún hijo, y juntamente me mandó que se lo diera si lo tenía. Respondíle que no besándola las manos por la merced que me quería hacer; dixe que «preso podría ser la acetase». Este presto, Señora, casi lo es ya, porque de aquí a un mes creo que de muchacho que soy me he de ver padre corrido y avergonzado; y digo avergonzado porque es donayre tener yo hijos. Ora al fin V. Alteza perdone, que dellas ha de ser madre como de mí y del que nacerá, que será el primero principalmente. Y así se lo suplico muy de veras, quiera para hazerme merced, tomar este nuevo trabajo y pesadumbre y que sea con todo el mayor secreto y recato que posible sea. Pero esto, con todos lo demás parecerá conbiniente y acertado, quiero remitir y remitir a V. Alteza, y le suplico que no solo se encargue de todo, sino también de advertirme a mí en aquello que sobre este particu-

lar y sobre todo juzgase por lo mejor: que cierto lo será. Quanto sea tiempo de entregarse Vuestra Alteza de la criatura, que será luego que sin su peligro pueda llevarse hasta do se hallarse, se lo escribirá el Cardenal Granvela, el qual, por amor mío, y porque mejor y más secreto se haga, se a encargo de ella hasta ponerla con V. Alteza con quien el dicho Cardenal se dará la mano y correspondencia. De nuevo suplico a V. Alteza se la dé con el mismo, y que desde luego entienda que es madre de padre y hijo. La que verdaderamente le parirá es mujer de las nobles y señaladas de aquí, y de las más hermosas que ay en toda Italia; que al fin de todas estas partes y principalmente la de la nobleza, parece que podrá mejor sufrir este deshorden. Esto es, Señora, en cuanto a esto - De Nápoles, 18 de Julio 1575. — Besa las manos de V. Alteza su muy cierto servidor y obediente hermano don Juan de Austria».

Este «preso» llegó al fin, y el 11 de Setiembre dió a luz Dian Falangola una niña, que fué bautizada con el nombre de Juana: hizose cargo de ella al punto el Cardenal Granvela, y entrególa a una nodriza buscada de antemano. Dos meses después, a principios de Noviembre cumpliendo el Cardenal

Efemérides de la semana

FEBRERO

Día 17. **Santander.** En todas las provincias de España se han abierto suscripciones para aliviar la catástrofe. El Cuerpo diplomático dió el pésame al Ministro de Asuntos Exteriores y le entregó importantes donativos. — **Grecia.** Pide pronto auxilio de aviones y municiones a Norteamérica y con el tratado de no agresión firmado entre Bulgaria y Turquía, parece que no ha quedado bien parada. — **España.** El viento tala bosques enteros en Galicia, Extremadura y la Rioja. La pavorosa galerna que descargó en Vigo, arrancó de cuajo casas, árboles centenarios, ventanas, balcones y chimeneas. — **Alemania.** A 700 millas de Irlanda la aviación alemana hunde el modernísimo patrullero inglés «Taria» de 10 000 toneladas.

Día 18. **Washington.** El ya famoso Wiltkie es objeto de duros ataques republicanos que lo presentan como un traidor al partido. Vanderberg le ha dicho, que su nefasta campaña va destinada a convertir a Roosevelt en el «dictador número uno del mundo». — **EE UU.** Norteamérica aumenta su ejército en un millón de hombres. El 15 de mayo pondrá en servicio el acorazado «Washington» de 35 000 toneladas, armado con 9 cañones de 400 milímetros. El Presidente manda a Inglaterra un nuevo embajador suyo. — **Roma.** La enfermedad del Rey D. Alfonso sigue su curso con alguna mejoría. Le han visitado los Reyes Emperadores. — **Lisboa.** En la playa del Estoril aparecen balas de cañón del siglo XVI, disparadas por la escuadra española del Marqués de Santa Cruz.

Día 19. **Italia.** La aviación italiana en un magnífico combate derriba 12 aparatos griegos. La alemana intensifica su acción contra las fuerzas inglesas de la Cirenaica, hundiendo vapores y ametrallando columnas en marcha. — **Inglaterra.** El ejército hace ejercicios en la metrópoli de paracaidistas con excelentes resultados. De los desembarcos en Italia, no se ha vuelto a hablar más. En Libia y en el frente de Eritrea capturan armas y gran número de prisioneros. — **Grecia.** Sigue pidiendo con urgencia material de guerra y aviones. Corre el rumor de que tal vez se vea obligada a poner fin a la guerra. — **Perú.** Se han descubierto dos ciudades antiguísimas de los Incas «Phuyupata» (ciudad sobre las nubes) y la «Sayaç-Marca» (la de acercamiento difícil). Están situadas a 4.000 metros sobre el nivel del mar.

Día 20. — **Japón.** El Ministro Matsuoka ha negado que él hiciera proposición alguna para mediar en la paz. Inglaterra, ha añadido, y Norteamérica deberían ser más prudentes en sus propagandas. — **Inglaterra.** Hace esfuerzos supremos para que Irlanda le deje ocupar sus puertos, del todo necesarios para hacer frente de alguna manera a la aviación y a los submarinos alemanes. Australia ha reforzado enormemente sus defensas y manda tropas a Singapur.

Día 21. — **Argentina.** Según el Ministro de Agricultura, se halla la nación ante el problema más grave y difícil que ha conocido, por la acumulación inmensa de maíz. Se anuncia en Buenos Aires, que Inglaterra y Norteamérica tienen la pretensión de comprar toda la producción argentina. — **Alemania.** Su aviación en el Mediterráneo ha logrado obstruir el Canal de Suez y hasta el presente han resultado inútiles los esfuerzos ingleses para dejarlo expedito. Enorme actividad de la aviación alemana. Svaneasa, parte central de las industrias más importantes, ha quedado prácticamente aniquilada. En Derna (Africa) fué hundido un gran mercante inglés de 10 000 toneladas. Un solo submarino lleva hundidas 312.000 toneladas.

Día 22. — **Alemania.** Sensacional discurso del Führer, que entre otras cosas de máxima importancia, anuncia el hundimiento en dos días de 255.000 toneladas, el próximo lanzamiento de nubes de «stukas» y la invasión submarina con últimos y poderosos modelos. — **Francia.** Sigue sin resolverse del todo la crisis política con no pequeño quebranto del país. Alemania sigue atenta el curso de los acontecimientos y mientras tanto la península se apodera de ambas regiones, la ocupada y la no ocupada. — **EE. UU.** El vicepresidente Wallace, en su primer discurso en el Instituto Nacional Agrícola, ha declarado que «nuestra única esperanza está en impedir que Inglaterra sea destruida». — **París.** La «Unión Nacional Francesa» (el nuevo partido) ha tenido su primera gran reunión y en ella se ha atacado duramente a Inglaterra, y se ha proclamado la colaboración con Alemania.

Día 23. — **Roma.** El Duce pronuncia un discurso por muchos conceptos interesantísimo. Con serenidad de gobernante y seguridad de Caudillo, ha reconocido el desastre de Africa, no omitiendo ningún dato y dando una soberana lección de veracidad a los enemigos. Ante su pueblo entusiasmado afirmó rotundamente la seguridad de la victoria propia y la derrota de Inglaterra, enumerando las enormes e insuperables dificultades que tiene ésta en su camino. — **Vichy.** El Gobierno francés ha quedado formado por cinco Ministros y ocho Secretarios de Estado. El Almirante Darlan, además de la Vicepresidencia, desempeña tres carteras. — **Shangai.** Los norteamericanos embarcan para Estados Unidos, siguiendo los consejos de sus autoridades.



No desesperes
si aún no
encuentras

ZEISS
IKON

Taller de

Juan Burgaya

Maquinaria
hierros
reparaciones

San Magín, 181
Santa Catalina

HERMANOS DE LAS
ESCUELAS CRISTIANAS

Colegio La Salle

Concepción, 19 — Palma Mallorca

Enseñanza Media.

Primera enseñanza y Comercial.

¿Ante una doble ofensiva del eje?

LONDRES, 22. — «The Times» reconoce que la presencia del secretario de Negocios Extranjeros, Eden, y el jefe del Estado Mayor Central, Dill, en El Cairo se encuentra relacionada con el «actual conglomerado de problemas, cuyo centro nervioso radica en los Balcanes». Por otro lado, se muestra aquilenta reserva en torno a la misión y a los movimientos de los dos personajes británicos como exhibencia respecto a pretendidos movimientos alemanes entre Rumania y Bulgaria. Todos los periódicos de la mañana publican, bajo caracteres alarmantes, multitud de especulaciones anunciando que el general alemán List ha establecido su Cuartel General en Sofía, que 500 000 soldados alemanes comenzaron a atravesar el Danubio sobre puentes militares; que aviones alemanes comenzaron desde hace días vuelos de reconocimiento en el cielo griego, para deducir de todo ello que el «ataque alemán contra Grecia es inminente». Recogen los periódicos asimismo rumores alarmantes procedentes de los más distintos puntos, atribuyendo a los alemanes un colosal y múltiple plan de ataque con doble fin como Jeno. Uno se abrirá en diversas direcciones hacia el Mediterráneo, con objeto de apoderarse de los puntos que controlan el Mediterráneo en la costa europea, contrariando así las ventajas adquiridas por Inglaterra con sus conquistas en Africa. Otro se cerrará en forma concéntrica hacia Inglaterra, partiendo de Noruega, Holanda, Bélgica y Francia. Ambos, según los cálculos de los periódicos ingleses, pueden dispararse simultánea y automáticamente al solo toque de un resorte.

Una frase del senador americano George, amigo de Cordell Hull, parece que produjo aquí bastante impresión. La frase reza: «Van a ocurrir tremendos acontecimientos dentro de los diez primeros días.» A raíz de la firma de la declaración turco búlgara perplejidad, temiendo

que Turquía pudieran intentar lavar-se las manos, e incluso llegó a insinuarse que «si Turquía se declaraba desligada de los Balcanes, Inglaterra podría considerarse obligada a modificar toda su política en el este europeo». Algunas gentes llegaron a interpretar esto como una declaración de que Inglaterra pudiera aceptar la sumisión de Grecia al Eje. Pero el viaje de Eden y el jefe del E. M. a El Cairo, así como la publicación en el «Times» de un artículo afirmando enfáticamente que la declaración turco búlgara no afecta para nada a los compromisos anteriormente contraídos por Turquía con Inglaterra (compromisos que incluyen la común defensa de Grecia), ha llegado a convencer aquí a las gentes de que Inglaterra se prepara para avudar a Grecia. El hecho de que Eden hubiere, como ministro de la Guerra, sido el autor de los planes para la ofensiva que tan buenos resultados dió en Africa, acometiendo lo que entonces parecía la osadía de comenzar a enviar tanques cañones y hombres de Inglaterra a Egipto inmediatamente después del desastre del ejército británico en el continente europeo y cuando Inglaterra estaba sin los medios para defenderse a sí propia, ha aumentado mucho el prestigio del actual secretario de Negocios Extranjeros, de tal modo que ahora los ingleses esperan que si Eden pone mano en los planes para la ayuda a Grecia ésta no será preparada con medias tintas. Críticos militares dicen que el general Wavell puede hoy desplazar un gran ejército en socorro de los griegos sin paralizar su ofensiva en Africa.

Augusto ASSIA

SERVICIO TECNICO
Radio España

Bolsería 28, Ent.º
PALMA DE MALLORCA

Pronto se iniciará la fase preliminar de la lucha decisiva

BERLIN — Pronto, con la esperanza de las condiciones atmosféricas, asistirémos al inicio de la fase preparatoria de la lucha angloalemana. A medida que nos acercamos al principio de esta fase vemos a las gentes perder interés por las cuestiones que no están íntimamente relacionadas con la guerra contra Inglaterra, en la forma que aquí se entiende: terminar con el poderío británico mediante la ocupación de la isla. Hace tres noches que la aviación alemana bombardea Swansea, el gran puerto carbonero situado al sudeste de la isla. Esta nueva acción sistemática de la aviación alemana no quiere decir que nos hallemos en pleno inicio de la nueva campaña contra Inglaterra, pero puede muy bien interpretarse como la confesión de que muy pronto la aviación alemana podrá lanzarse a una nueva y todavía más formidable guerra aérea contra la isla. Para lograr debilitar a Inglaterra es preciso que los alemanes obtengan un gran éxito en las operaciones de contra bloqueo.

El Führer nos tiene anunciada para muy pronto una ofensiva la cual irá naturalmente, acompañada de la guerra aérea contra las ciudades industriales y los puertos de la isla, puesto que una y otra guerra son complementarias. Cada barco que es hundido antes de llegar a un puerto inglés, representa una disminución del potencial bélico de la Gran Bretaña, de la misma manera que también lo es la destrucción de una industria bélica, lograda por impactos de bombas. Con el bloqueo total de la isla, que se espera lograr con la acción combinada de los submarinos, aviones y barcos

de guerra a la destrucción de las ciudades industriales por medio de los aviones de bombardeo, se llegará al final de la fase preparatoria del final de la lucha, es decir, se habrán creado las circunstancias necesarias para pensar en la invasión y ocupación de Inglaterra. Siempre me acordaré del efecto que me causó la infantería alemana cuando seguí la campaña triunfal que el Ejército del Reich realizó por Bélgica y Francia.

Al ver a los infantes alemanes avanzar a pie, de día y de noche, siguiendo el mismo camino que antes habían hollado los tanques y las divisiones motorizadas, comprendí perfectamente la regla máxima de la guerra, o sea, que las campañas militares solo se pueden considerar ganadas cuando la infantería ha ocupado el terreno enemigo. De la misma forma que los Stuk y los tanques abrieron el camino a la infantería, cuando se trató de la campaña de Francia, es necesario ahora que otras armas preparen el terreno para la ocupación de la isla inglesa. El submarino y el avión van a iniciar la preparación de la fase anterior al final de la guerra. Esta fase será muy dura, porque la campaña de Inglaterra estaría ya a la lada si los Estados Unidos no se hubieran salido de su neutralidad para ayudar con todas sus fuerzas a la Gran Bretaña. Uno de los objetivos que se perseguirá en la fase anunciada será evitar por todos los medios que el material norteamericano llegue a los puertos ingleses. Esta lucha motivará momentos de gran tensión dramática. Como si los previera ya, la propaganda alemana ha iniciado una ofensiva contra la

política del Presidente Roosevelt. Ha abierto el fuego contra el actual morador de la Casa Blanca el órgano de la Prensa del partido nacionalsocialista. «Voelkscher Beobachter», con una serie de artículos que, por el tono que tiene el primero, aparecido hoy, nos da la impresión de que toda la campaña de propaganda tendrá un tono de desafío. El choque definitivo entre alemanes e ingleses tendrá aspectos tan dramáticos y sensacionales, que se comprende perfectamente que, a medida que nos acercamos a la fase anunciada, vayan perdiendo interés todas las otras cuestiones planteadas en nuestro planeta.

R. GARRIGA

VINOS DE ORO

Pretensiones inglesas

sobre los puertos irlandeses

Nueva York. — La Associated Press anuncia saber de fuente competente inglesa que el Gobierno británico está realizando gestiones en los Estados Unidos y el Canadá para una iniciativa que tendrá como fin solicitar la cesión de los puertos irlandeses a Inglaterra a pesar de que De Varela ha declarado en diferentes ocasiones la firme voluntad de mantener la neutralidad. Se estima en Londres que Inglaterra tiene necesidad de los puertos irlandeses para poder hacer frente a los ataques de los aviones y de los submarinos alemanes. Los Estados Unidos y el Canadá parecen recibir de Inglaterra el derecho de hacer la declaración según la cual Irlanda recuperará estos puertos al final de la guerra y podrá contar con la incorporación de la Irlanda del Norte al Estado de Eire.

Confederación Nacional Católico Agraria

DELEGACION EN BALEARES

Compras — Ventas — Cooperativas
Sindicato, 187-1.º — Teléfono 2079
PALMA DE MALLORCA

Australia y la paz

Declaraciones de Menzies

Londres. — El primer ministro australiano, Menzies, llegado a Londres, ha hecho las siguientes declaraciones a los periodistas: «El deseo evidente de Australia en lo que se refiere al Pacífico, es que se mantenga la paz. Esto es lo que nos conviene, y creemos que también es lo que conviene a cualquier otra potencia del Pacífico. En esta guerra el Japón no es aliado nuestro, sino que ha entrado, en cierto modo, en alianza con las potencias del Eje. Sería pernil pretender que podamos tener en Australia un Pacífico idéntico al de la última guerra».

Refiriéndose a las tropas australianas de Singapur, Menzies dijo: «Quiero decir claramente que nosotros no perseguimos ninguna política de agresión».

ALMACÉN DE PLATERÍA Y JOYERÍA

Sala de ventas al detall

Sección de compra de oro y plata vieja
San Miguel, 73-Teléfono 19 75
PALMA DE MALLORCA

MUTUA BALEAR

SEGURO DE INCENDIOS
SEGURO DE ACCIDENTES
SEGURO PATRONAL
SEGURO DE ENFERMEDADES
SEGURO DE RESPONSABILIDAD CIVIL

Vía Roma 45

Tl: 2-3-9-8

DEY DESO

CONSULTORIO DE CUESTIONES DE TRABAJO

a cargo de

RAFAEL RAMIS TOGORES

Ex-secretario de los Jurados Mixtos y ex-secretario de la Magistratura de Trabajo.

Contratos, instancias, demandas, escritos de descargo y recursos contra multas, representación y defensa de litigantes ante la Magistratura de Trabajo, etc. etc.

De 3 a 7 tarde

Aputadores, 12-Pral. — Teléfono 2839

IMP. POLITÉCNICA PALMA

Artículos de goma

HULES Y TAPETES
amiantos y empaquetaduras
TUBOS Y MANGUERAS
Reparación de Neumáticos y Cámaras

CASA GODINA

(LA CASA DE LAS GOMAS)

(Junto al Borne) — PALMA